



PPMG

凤凰出版传媒集团

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67
主办
江苏凤凰出版传媒集团
出版
江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
网址
现代快报网 www.xdkb.net
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

今日总值班
张星
封面主编
王磊
版式总监
沈明

零售价每份1元

带母上清华，残疾小伙更需制度关怀

学校的“破例”和关怀，是任何时候都需要的，但社会更需要的是，让所有的“魏祥”都能浸润在制度体恤的温暖中。

现代快报首席评论员 伍里川

这无疑是一条特别暖人的新闻。“大美甘肃”微信公众号刊发了一篇名为《一位甘肃高分(648分)考生的请求》的文章，刷爆朋友圈。魏祥患有重病，双下肢运动功能丧失，其母为陪他上学辞掉了工作。魏祥写信向清华大学求助，希望清华能够为其母子提供一间宿舍。清华回应称，学校已经为魏祥母子准备好了宿舍，在清华就读期间母子住宿费全免。

看到这样的结果，相信很多人的心中一块石头落了地。但有个问题却耐人寻味，假如校方拒绝了魏祥的要求，作为学生的他又能怎么办，他是否能顺利进入他梦想的大

学校园？要知道，并没有规定要求学校必须接受他的请求。

特别提供宿舍，更是在“常例”之外。一句话，答应了，是情分；不答应，是本分。当然最后的结果，是公众所乐见的。但依然值得思索的是这样一个问题：当更多特殊困难学生向学校提出各种请求时，是否会得到满足？

魏祥的路径，是否可以复制？

考生困难各有不同，其中存在太多不确定因素，恐怕不是每所大学都能如考生所愿。

就考分和录取规则而言，类似的困难学生完全有资格进入大学就读，如何消弥他们的身体原因所制

造的学习障碍呢？唯有将前述的“照顾”形成“惯例”，乃至制度化，才不至于让魏祥们，虽离大学校门只有一步之遥，却仍心怀忐忑“上书”求助。

用制度处置类似问题，比单独应对某位学生的呼求，要省却太多过程和精力。

何况，假如魏祥不好意思求助，在校园默默苦撑，那这样的悲情学子故事，是否会被忽视？

学校的“破例”和关怀，是任何时候都需要的，但社会更需要的是，让所有的“魏祥”都能浸润在制度体恤的温暖中。

值得提醒的是，学校方面在相关制度方面有所建树，必须将更多的情形包容在内。

中国教育报曾报道过：在河南省商丘师范学院文化路校区附近的一间民房里，住着一对平常而又特殊的母女，母亲神情呆滞，行动不便，女儿则青春美丽，脸庞上绽放

着阳光般的灿烂笑容。在低矮的小屋前，女儿经常给母亲梳头、洗脸、喂饭，充满着深情。这位“90后”女孩就是商丘师范学院大三学生刘交交。“90后女大学生带残疾痴呆母上学”一度成为公众关注的焦点。

公众感动于学子们的悲情故事，更希望社会能够在制度上“解围”，让他们没有后顾之忧，可以安心学习。建立此类人文关怀性质的“助学助困制度”，有必要放宽视野，考虑到更多情况、各种“困境”，一揽子推出。

我们希望看到这种情况：有困难找制度，而不是找公号。当所有的难题都能被制度化解，当所有的愁肠都能被从不缺席、从不迟到的人文关怀慰藉，我们又怎会对与命运艰难抗争的魏祥们生发不安？

只有在这个时候，人们才可以自信地说，别把魏祥当成“幸运儿”，他只是在享受他的权利。



江苏政务服务网正式上线，创造四个“全国第一” 找政府部门办事，上这个网站就能搞定

查政策、交税费、开证明……今后，找政府部门办事，点点鼠标就可以。6月28日，省政府在省政务服务大厅举行江苏政务服务网开通上线仪式。省委副书记、代省长吴政隆点击开通政务服务网。现代快报记者了解到，目前41个省级部门1327个业务可实现“一次登录、全网通办”，18个省级部门、13个设区市开设了综合服务旗舰店。这意味着，对企业和老百姓来说，动动手指，就可以“不推一扇门，不见一个人，办成所有事”。

现代快报/ZAKER南京记者 鹿伟 见习记者 耿朴凡



江苏政务服务网开通仪式现场 见习记者 耿朴凡 摄

就是这张网 创造了四个“全国第一”

办事难、办事慢、办事繁，这是一些企业和百姓常“吐槽”的问题。如何解决？江苏大力推行“互联网+政务服务”，推进实体政务大厅向网上办事大厅延伸，打造政务服务“一张网”，让百姓少跑腿、信息多跑路。

今年1月24日，江苏政务服务网上线试运行。截至6月27日，网站访问量已达1568万，APP下载量168万，用户注册量109万，实名认证量61万。

值得一提的是，江苏政务服务网创造了全国多个“第一”：第一个按照国家“互联网+政务服务建设标准建成的政务服务网；第一个实现政府权力清单“三级四同”全覆盖的政务服务网；第一个开设综合旗舰店的政务服务网；第一个开展审批服务、公共资源交易、12345在线同网服务的政务服务网，并支持统一身份认证和网上支付。

有哪些功能 可查全省六张政务清单

政府如何行权，负哪些责？上江苏政务服务网就能查到。

该网站上晒出了行政权力清单、政府部门责任清单、政府专项资金管理清单、公共服务事项清单、企业投资负面清单、收费清单这六张全省政务服务清单。记者

随机点击了“省住建厅”的“公共服务”，上面不仅列出了服务事项和主要内容，还提供了相关承办机构和联系电话。

同时规范了服务事项，列出了便民服务项目。例如，省市县三级服务事项统一编号、统一名称、统一提供服务，包括针对个人的31类主题共24922项、针对企业的34类主题共48828项行政服务，同时提供生育收养等18类118种509项便民服务，覆盖了个人和企业的全生命周期。

个性化服务 一站认证“你就是你”

江苏政务服务网还可以提供个性化服务。通过唯一身份标识

二维码，记录身份信息、证照信息，在用户中心，可以看到正在办事的进度、已办结的公示、你的缴费、你的关注、你的收藏等，还可以通过大数据分析给你推荐其他服务。

各终端的实名认证复杂，一直让很多人苦恼。而江苏政务服务网可以为你提供支付宝账号认证、芝麻信用人脸识别等多种认证方式。很快，银联银行卡实名认证、运营商手机号实名认证及网络电子身份证件(eID)认证也将陆续上线。登录江苏政务服务网，一站认证“你就是你”。

可办哪些事 41个部门1327项全网通

以往，企业办审批事项，免不了要跑部门送材料，一些人吐槽“办事难、办事慢、办事繁”。今后，这样的情况可能不会发生了。

江苏政务服务网提供“不见面”办理的标准服务，所有审批服务事项“应上尽上”，覆盖全省行政审批、便民服务、公共资源交易、信用信息服务、统一线上支付诸多政务服务，提供办事指南、网上受理、进度查询、结果公示、办事评价等标准服务。

目前政务服务网覆盖65个省级部门、13个设区市、96个县(市、区)，提前完成了“市县区三级应上尽上、80%服务事项可在

网上办理”的目标。全省平均在线率达98%以上，其中41个省级部门1327个业务实现“一次登录、全网通”，占74%。

目前，18个省级部门和13个设区市，在江苏政务服务网开通了综合服务“旗舰店”，提供更加便捷、贴心、特色的服务。

怎样处理异地的事务呢？只需登录江苏政务服务网。无论何时何地，都能实现异地通办、部门联办、多图联审、多评合一。据介绍，通过全省统一身份认证和电子证照验证，个人和企业办事只需1次认证、相同材料和证照只要1次提交，就可以完成事项全程通办。

服务多渠道 除网站还有客户端、公号

除了网站，还有手机APP、公众号版本，方便随时办事查询。江苏政务服务网有“一网、一端、一号”三个服务渠道，连接线下办事大厅，为7900万江苏用户提供基于实名线上线下实时在线服务。

一网：就是江苏政务服务网门户网站；一端：就是江苏政务服务网移动客户端；一号：就是江苏政务服务网微信公众号。

后两者是江苏政务服务网向移动端的延伸，提供了更方便快捷的政务服务方式，一机在手，可以把服务带进家门，装进口袋、拉进朋友圈。